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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Herrn Abgeordneten Frank Scheermesser (AfD)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/ 22 258
vom 3. April 2025
über Permanente Schließung bzw. Neueröffnung von Bädern

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht allein aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er war gleichwohl bemüht, Ihnen eine
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und bat die Berliner Bäder-Betriebe (BBB)
um Stellungnahme, die in die Beantwortung eingeflossen ist.

1. Listen Sie den Bäderbestand aller Bäder ab Stand des 31.12.2019 auf. Bitte nach Bäderart und Bezirk
aufschlüsseln.

Zu 1.:
Die Angaben sind der Anlage zu entnehmen.

2. Wie viele Bäder wurden seit dem 31.12.2019 permanent geschlossen? Bitte nach Jahren, Bezirken und
Bädern aufschlüsseln.

3. Was waren hier jeweils die Gründe?

Zu 2. und 3.:
Keine.

4. Wie viele Bäder wurden seit dem 31.12.2019 neu eröffnet? Bitte nach Jahren, Bezirken und Bädern
aufschlüsseln.
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Zu 4.:
Keine.

5. Wie viele Bäder sind zurzeit in Betrieb? Bitte nach Bäderart und Bezirk aufschlüsseln.

Zu 5.:
Die Angaben sind der Anlage zu entnehmen.

6. Bitte den Sanierungsrückstand der einzelnen Bäder und gesamt auflisten (31.12.2019 bis heute).

Zu 6.:
Der aktuell finanzplanerisch abgesicherte Sanierungs-/Neubaubedarf, der unter der
Zielstellung „Angebotsstabilität“ ermittelt wurde, beläuft sich im Planungszeitraum 2024
bis 2030 auf ca. 370 Mio. Euro, - siehe Anlage.

Die Erhebung des standortspezifischen Sanierungs- und Finanzbedarfs für die

landeseigenen Bäder, also Strandbad Wannsee, Schwimm- und Sprunghalle im Europa-

sportpark (SSE), Sommerbad Olympiastadion, Forumbad Olympiastadion, Sportforum

Hohenschönhausen, ist Gegenstand laufender Untersuchungen.

Berlin, den 22. April 2025

In Vertretung

Franziska Becker
Senatsverwaltung für Inneres und Sport
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Betreibermodell

Badname Badnummer Bezirk Badtyp Geschlossen Begründung
von den BBB 

betrieben
Pacht Erbau-pacht

Nutzungs-
überlassung 

Überlass.- + 
Betreib.vertrag

Aktuell 
(14.4.2025) in 

Betrieb

Sanierung gem. 
Vorhabenplan/ 

Finanzierung 
vorgesehen

Sanierungsbedarf ohne aktuelle 
Finanzierungsplanung

Stadtbad Mitte "James Simon" 1 Mitte Hallenbad X x x
Schwimmhalle Fischerinsel 2 Mitte Hallenbad X x
Kindersommerbad Monbijou 3 Mitte Sommerbad X
Stadtbad Tiergarten 4 Mitte Hallenbad X x

Sommerbad Humboldthain 7 Mitte Sommerbad X X (Grundsanierung)
Strandbad Plötzensee 8 Mitte Strandbad X k.A. Instandhaltung durch Pächter

Kombibad Seestraße 9 Mitte 
Hallenbad + 
Sommerbad X x (Halle) X (Grundsanierung)

Schwimmhalle Thomas-Mann-Straße 11 Pankow Hallenbad X x
Schwimmhalle Ernst-Thälmann-Park 12 Pankow Hallenbad X x
Schwimmhalle Holzmarktstraße 14 Mitte Hallenbad X Absriss + Neubau X X
Wellenbad am Spreewaldplatz 15 Friedrichshain-Kreuzberg Hallenbad X Grundsanierung X X
Sommberbad Kreuzberg 17 Friedrichshain-Kreuzberg Sommerbad X
Stadtbad Schöneberg "Hans Rosenthal" 18 Tempelhof-Schöneberg Hallenbad X Teilsanierung x
Sport- und Lehrschwimmhalle Schöneberg 19 Tempelhof-Schöneberg Hallenbad X x x

Strandbad Jungfernheide 20 Charlottenburg-Wilmersdorf Strandbad X k.A. Instandhaltung durch Pächter

Stadtbad Charlottenburg (2 Bäder) 21 Charlottenburg-Wilmersdorf Hallenbad X (nur Neue Halle) 
Grundsanierung 

erforderlich X x (alte Halle) x

Kombibad Forumbad 23 Charlottenburg-Wilmersdorf
Hallenbad + 
Sommerbad (L) X x (Halle)

Sommerbad Olympiastadion 24 Charlottenburg-Wilmersdorf Sommerbad X (L)

Stadtbad Spandau-Nord 26 Spandau Hallenbad X x x (Dach)

Sommerbad Staaken-West 27 Spandau Sommerbad X x

Kombibad Spandau-Süd 28 Spandau 
Hallenbad + 
Sommerbad X (nur Sommerbad) 

Becken 
sanierungsbedürftig X x (Halle) x (außen)

Stadtbad Wilmersdorf I 29 Charlottenburg-Wilmersdorf Hallenbad X x

Stadtbad Wilmersdorf II 30 Charlottenburg-Wilmersdorf Hallenbad X x x

Sommerbad Wilmersdorf 31 Charlottenburg-Wilmersdorf Sommerbad X

Strandbad Halensee 32 Charlottenburg-Wilmersdorf Strandbad
X (Entscheidung  

noch offen) 
Abstimmung 

Pächter/Bezirk (X) Instandhaltung durch Pächter
Schwimmhalle Hüttenweg 34 Steglitz-Zehlendorf Hallenbad X x
Strandbad Wannsee 35 Steglitz-Zehlendorf Strandbad X (L)
Paracelsus-Bad 36 Reinickendorf Hallenbad X Grundsanierung X X

Stadtbad Märkisches Viertel 38 Reinickendorf Hallenbad X x x (Umkleide)
Strandbad Lübars 39 Reinickendorf Strandbad X k.A. Instandhaltung durch Pächter
Strandbad Tegel 40 Reinickendorf Strandbad X k.A. Instandhaltung durch Pächter
Stadtbad Lankwitz 42 Steglitz-Zehlendorf Hallenbad X x X (Grundsanierung)
Schwimmhalle Finckensteinallee 43 Steglitz-Zehlendorf Hallenbad X x
Sommerbad Lichterfelde 44 Steglitz-Zehlendorf Sommerbad X sanierungsbedürftig (X) Instandhaltung durch Pächter
Sommerbad Am Insulaner 45 Steglitz-Zehlendorf Sommerbad X
Stadtbad Tempelhof 46 Tempelhof-Schöneberg Hallenbad X x

Kombibad Mariendorf 47 Tempelhof-Schöneberg
Hallenbad + 
Sommerbad X Grundsanierung X X

Sommerbad Mariendorf 48 Tempelhof-Schöneberg Sommerbad X x
Stadtbad Neukölln 49 Neukölln Hallenbad X x x
Sportbad Britz 50 Neukölln Sommerbad X
Sommerbad Neukölln 51 Neukölln Sommerbad X

# intern (V-1)
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Kombibad Gropiusstadt 52 Neukölln
Hallenbad + 
Sommerbad X x (Halle) x

Schwimmhalle Baumschulenweg 54 Treptow-Köpenick Hallenbad X x x
Strandbad Friedrichshagen 56 Treptow-Köpenick Strandbad X k.A. Instandhaltung durch Pächter
Strandbad Wendenschloß 58 Treptow-Köpenick Strandbad X k.A. Instandhaltung durch Pächter
Strandbad Grünau 59 Treptow-Köpenick Strandbad X k.A. Instandhaltung durch Pächter
Kl. Schwimmhalle Wuhlheide 60 Treptow-Köpenick Hallenbad X x
Schwimmhalle Allendeviertel 61 Treptow-Köpenick Hallenbad X x
Sommerbad Wuhlheide 62 Treptow-Köpenick Sommerbad X
Schwimmhalle Sewanstraße 64 Lichtenberg Hallenbad X x
Schwimmhalle Anton-Saefkow-Platz 65 Lichtenberg Hallenbad X x
Strandbad Weißensee 67 Pankow Strandbad X k.A. Instandhaltung durch Pächter
Schwimmhalle Buch 68 Pankow Hallenbad X x
Sommerbad Pankow 70 Pankow Sommerbad X
Schwimmhalle Helene-Weigel-Platz "Helmut Behrendt" 71 Marzahn-Hellersdorf Hallenbad X x
Kindersommerbad Marzahn (Platsch) 72 Marzahn-Hellersdorf Sommerbad X
Strandbad Orankesee 73 Lichtenberg Strandbad X k.A. Instandhaltung durch Pächter
Schwimmhalle Zingster Straße 74 Lichtenberg Hallenbad X Teilsanierung X x
Schwimmhalle Sportforum Hohenschönhausen 75 Lichtenberg Hallenbad X (L) x
Schwimmhalle Kaulsdorf 76 Marzahn-Hellersdorf Hallenbad X x
Schwimm- und Sprunghalle im Europasportpark (SSE) 79 Pankow Hallenbad X (L) x
Schwimmhalle Kreuzberg 80 Friedrichshain-Kreuzberg Hallenbad X x

Legende: L= im Besitz des Landes Berlin

# intern (V-1)


